истребителей танков [12, л. 62].

В целях улучшения допризывной подготовки организовывались оборонноспортивные игры, состязания, походы, эстафеты, конно-стрелковые состязания, в которых сильнейшими оказывались «Ворошиловские всадники» и «Ворошиловские стрелки» Дарк-Кохского района республики.

За годы Великой Отечественной войны по Союзу ССР через систему Всевобуча прошли свыше 10 млн. человек или каждый третий, призванный на фронт. Впервые в мировой практике в условиях войны показала преимущество система взаимодействия государственных органов с общественными организациями. Так в тяжелейших условиях Великой Отечественной войны решалась проблема обязательной военной подготовки.

Литература:

- 1. Коржихина Т.П. История добровольных обществ и союзов СССР в советской историографии // Вопросы истории. 1981. №3. С. 114-123; Киселева Н.В. Возникновение советского феномена массовых добровольных обществ. Ростов-на-Дону,1998. 210 с.; Таутиева К.У., Донченко А.П. Во благо Отечества: История Северо-Осетинской организации РОСТО (ДОСААФ). Владикавказ, 2009. 292 с.
- 2. Хубулова С.А., Хаблиева Л.Ч., Батыров А.Е. Орджоникидзевский (Владикавказский) комитет обороны. 1941-1944 гг. Владикавказ, 2012. 315 с.
- 3. Камболова И.Т. Роль оборонных обществ и спортивных организаций в подготовке резервов для Вооруженных Сил СССР (1939-1945 гг.). //Клио. Сб. статей. /Под ред. С.А. Хубуловой. Владикавказ, 2011. С.41-45
- 4. Малиев Н.Д., Хубулова С.А., Камболова И.Т. Добровольные общества Северной Осетии в 1920-1930-е гг. Владикавказ, 2011. 143 с.
- 5. Центральный государственный архив РСО-Алания (далее ЦГА РСО-А). ФР. 56. Оп.2. Л. 44. ЛЛ. 25
- 6. Государственный архив новейшей истории РСО-Алания (далее ГАНИ РСО-А).
- Ф. 827. Оп.1. Д. 4. Л. 17
- 7. ГАНИ РСО-А. Ф.3. Оп.1. Д. 15. ЛЛ. 26-27
- 8. ГАНИ РСО-А. Ф. 827. Оп.1. Д. 2. Л. 8
- 9. ГАНИ РСО-А. Ф. 827. Оп.1. Д.12. Л. 46.
- 10. ГАНИ РСО-А. Ф. 827. Оп.1. Д.1.
- 11. ГАНИ РСО-А. Ф.З. Оп.1. Д. 17
- 12. ГАНИ РСО-А. Ф.3. Оп.1. Д. 18

УДК 93/94

СЛАВНОМУ ПОДВИГУ НЕТ ЗАБВЕНИЯ. НОГАЙЦЫ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ В БОЕВЫХ ДЕЙСТВИЯХ НА КАВКАЗЕ, ПАРТИЗАНСКОМ ДВИЖЕНИИ И НА ТРУДОВОМ ФРОНТЕ

THERE IS NO FORGETTING A GLORIOUS FEAT. NOGAIS DURING THE GREAT PATRIOTIC WAR IN THE FIGHTING IN THE CAUCASUS, THE PARTISAN MOVEMENT AND ON THE LABOR FRONT

Д.С. Кидирниязов,

доктор исторических наук, профессор

Института истории, археологии и этнографии «Дагестанский федеральный исследовательский центр Российской академии наук», г. Махачкала, Россия

D.S. Kidirniyazov,

doctor of historical Sciences, Professor of the Institute of history, archeology and Ethnography of the Dagestan Federal research center of the Russian Academy of Sciences, Makhachkala, Russia

В статье, на основе документальных материалов и специальной научной литературы, освещается место ногайцев в победе над гитлеровской Германией в годы войны 1941—1945 гг. Показано участие ногайцев в битвах за Кавказ, партизанском движении на юге страны, а также доблестный труд местного населения в тылу врага.

Ключевые слова: Россия, Кавказ, народ, война, тыл, подвиг, награды, победа,

партизаны, враг.

The article, based on documentary materials and special scientific literature, highlights the place of the Nogais in the victory over Nazi Germany during the war of 1941-1945. It shows the participation of Nogais in the battles for the Caucasus, the partisan movement in the South of the country, as well as the valiant work of the local population behind enemy lines.

Keyword: Russia, Caucasus, people, war, home front, feat, awards, victory, partisans, enemy.

В мае этого года все народы России, все прогрессивное мировое сообщество в 75-й раз отметили День Победы в Великой Отечественной войне против страшной чумы XX века - германского фашизма.

Суровые годы Великой Отечественной войны для народов Северного Кавказа, как и для населения всей страны, было тяжелым испытанием и вместе с тем и героическим подвигом в их истории.

Великая Отечественная война, бесспорно, одно из самых ярких и трагических страниц в истории нашей страны. Массовый героизм советских солдат и обычных граждан приводил врага в замешательство. Немцам были непонятно его причины, истоки. Нам остается только гордиться подвигом нашего народа! Конечно, время идет и с каждым годом все дальше от нас Великая Отечественная война. Но, мы никогда не забудем то, что пришлось пережить нашему народу. Наоборот, наши потери все острее чувствуются годами. Эта война оставила незаживающие душевные раны у каждой семьи, так как нет семьи, которой не касалась кровавая рука войны.

Вероломное нападение на СССР 22 июня 1941 г. фашистской Германии, не застало советских людей врасплох. Вместе со всеми народами страны на ее защиту встали и ногайцы Дагестана, Чечено-Ингушетии, Ставропольского края, Карачаево-Черкесии и Крыма.

Воспользовавшись отсутствием второго фронта в Европе, немецко-фашистские захватчики бросили огромные силы на юг нашей страны и проникли на Северный Кавказ, Крым.

Юсуф Шабанович Огурлиев из с. Икон-Халк КЧР был призван в армию, прошел краткосрочные курсы в г. Прохладном Кабардино-Балкарии. После окончания учебы он был направлен в Закавказский фронт, 162 танковый взвод. Освобождал Кавказ, Краснодарский край, в боях в Луганской области пропал безвести. 9

С честью и достоинством вынесли испытания военных лет все народы нашей Родины. И в боях с врагом, и в труде они проявили высокое мужество и самоотверженность. Это было проверкой на прочность дружбы и сплоченности между многочисленными народами великой страны.

В начале Великой Отечественной войны под Ростовом – на – Дону воевал Хасан Мурадасилович Каракаев из с. Эркин – Халк Карачаево-Черкесской Республики (КЧР). М.И. Катаганов (1912 г. р. в с. Эркин-Халк) и К.К. Бесакаев (1909 г. р.) воевали с гитлеровскими фашистами под Ростовом, Сталинградом и др. Катаганов был разведчиком. Все они были награждены орденами и многочисленными медалями [5, 9 мая 2020 г.].

Халил Махмудович Матакаев (1917 г. р.) из с. Кизил-юрт Икон-Халкского района КЧР, в начале июня 1941 г. был призван в кавалерийский полк в Северо-Кавказский военный округ воевал с фашистами под Ростовом, затем под Сталинградом, освобождал Одессу, Украину. Был награжден медалью «За мужество» [5, 9 мая 2020 г.].

Абдул – Малик Исмаилович Атуов из с. Эркин-юрта КЧР был призван в армию в 1937 г., а в 1940 г. демобилизован. Когда началась война его снова призвали в действующую армию, попал он в Закавказский фронт, освобождал многие населенные пункты страны. В декабре 1943 г. он был тяжело ранен и комиссован. Награжден многочисленными боевыми медалями, в том числе медалью к 30-летию «1918 – 1948 гг. Советской Армии и Флоту».

Вслед за отцом на фронт добровольно в 17 лет ушел старший сын Юсуф Атуов. В начале он закончил краткосрочные курсы в Моздоке. После окончания курсов он был

направлен в Закавказский фронт, 163-й противотанковый батальон. Участвовал в нескольких ожесточенных боях с фашистами в районе Моздока. Он был награжден медалями и благодарностями командования. В конце декабря 1943 г. он был тяжело ранен и комиссован. Его младший брат Валид Исмаилович Атуов (1911 г.р.) был призван в армию в феврале 1942 г. Служил в 389 Таманской стрелковой дивизии 1137 ростовского полка, был стрелком в роте автоматчиков. За героизм в боях с неприятелем В. Атуов был награжден орденом Славы 3-й степени. В январе 1944 г. участвовал также в ожесточенных сражениях с врагом в районе Керчи. Был представлен к ордену Красного Знамени. Однако позже пропал безвести [5, 9 мая 2020 г.].

Муратхан Мустафаевна Курмангулова, после окончания в июне 1941 г. Черкесского медицинского училища всем курсом была отправлена в г. Красноводск Туркмению в госпиталь. Вовремя, когда фашисты пришли на Северный Кавказ она была медсестрой. Она была награждена орденом «Отечественной войны І-й степени», медалями им. К. Жукова «50-летию Победы в Великой Отечественной войны 1941 – 1945 гг.». После войны работала секретарем райкома партии, председателем сельского совета с. Адыге-Хабль, главным врачом санэпидстанции Адыге-Хабльского района КЧР.

Вероломное нападение фашистской Германии на нашу страну изменило планы мирного строительства, экономика перешла на военный лад.

Достойный вклад в общее дело вносили и труженики Ногайского района РД: посылали на фронт продовольствие, лошадей, материальные ценности, личные сбережения. В фонд обороны было перечислено свыше 1 млн. руб. В июне 1942 г. враг оказался в Ставрополье, в связи с чем был созван краевой партизанский отряд. Один из региональных отрядов был сформирован и в Ногайском районе (входившего в то время в Ставропольский край).

В тылу работал трактористом Юнус Якубович Кубанов из с. Шабаз-аул КЧР. Был награжден многими наградами, грамотами, в том числе медалью «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны 1941 – 1945 гг.». [5, 4 июня 2020 г.].

В тылу врага остались женщины, старики, дети, заменив мужчин, ушедших на фронт в с. Кизил-юрт Икон-Халкского района КЧР в колхозе «Нац эскадрон». Молодые девушки – Паша-хан Баисова, Асият Матакаева, Рабият Магомедова за короткий срок выучившись, стали трактористками. Они работали круглосуточно (днем и ночью, жару и непогоду) не уставая на поле. Звеньевой была Мурат-хан Булатукова. Под ее руководством работали старики, женщины (даже с грудными детьми, за которыми присматривала одна женщина). Когда подходило время кормления детей сажали в телегу и привозили на поле к матерям. Многие, в том числе Нурхан и Ажихан Мижевы, сестры Матакаевы, Бештаовы, Шурумовы, Апий Туркменова, Коша Унаджева, Кату Купчакова. Татим Салимгиреева и многие другие женщины работали не покладая рук, стараясь заменить ушедших на фронт мужей. На колхозных полях люди использовали своих коров для пахоты. Собранный урожай: пшеницу, картофель, мясо, яйца и другие продукты они отправляли на фронт. Кроме продуктов женщины вязали для солдат теплые носки, рукавицы, шарфы. Люди трудились, не жалея сил, домой возвращались поздно, доили коров и пешком ходили в г. Черкесск, чтобы обменять молоко на кукурузу. Возвращались тоже пешком. А с утра надо было выходить в поле, на работу. Люди не сдавались, находили выход из трудной ситуации: варили мыло из бурьяна и потом обменивали на кукурузу, которую жарили и добавляли в чай, вместо хлеба. Свою лепту в победу внесли и учителя: они вместе со своими учениками пахали, сеяли, убирали урожай. Так труженики тыла помогали тем, кто с оружием в руках приближали победу.

С началом Великой Отечественной войны Ораза Отегенова (1923 г. р.) из с. Иргаклы Ставропольского края была направлена, как и многие женщины, старики, дети копать окопы, ремонтировать железную дорогу в районе г. Кизляра. В 1943 г. ее перевели в Моздок, здесь она работала по отправке пшеницы на фронт. [5, 21 мая 2020 г.]

Рабият Аскеровна Керейтова (Кукаева) (1925 г.р.) из с. Адиль-Халк. В 1942 г. Черкесским военным комиссариатом она была направлена на строительство оборонительных

сооружений в Кочубеевском районе Ставропольского края. Награждена была медалью за «Доблестный труд в годы Великой Отечественной войны 1941 – 1945 гг.» [5, 9 мая 2020 г.]

Якуб Исаевич Алимов из с. Карамурзай Кочубеевского района Ставропольского края воевал на «Малой земле» под г. Новороссийском. 225 дней и ночей длилось сражение на этом плацдарме. Лейтенант Я.И. Алимов был награжден орденом «Отечественной войны» 1-й степени.

Зекерья Джелиевич Катаганов из КЧР с первых дней войны ушел на фронт. Служил в 320-й стрелковой дивизии, дислоцированной около Моздока. В январе 1943 г. 320 стрелковая дивизия под Моздоком вела ожесточенное сражение с гитлеровцами. После этого сражения они освободили Ставрополье, Кубань, Ростов — на — Дону, Таганрог, Крым, Донбасс. 24 ноября 1943 г. он погиб под Таганрогом [5, 9 мая 2020 г.]

Около пяти месяцев хозяйничали гитлеровцы в Карачаево-Черкесии. За это время они нанесли ущерб народному хозяйству на сумму около 3 млрд. рублей [1, с. 146].

Вторжение фашистов на Кавказ не вызвало паники и растерянности у советских людей. По плану Ставропольского крайкома партии на территории края намечалось создать зоны партизанского движения. Руководство всеми партизанскими зонами Ставрополья осуществлял краевой штаб партизанского движения, начальником которого был первый секретарь крайкома ВКП (б) М.А. Суслов [1, с. 147].

Беспримерные подвиги показывали партизаны Кувинско-Икон-Халкского отряда в Марухском и Клухорском перевалах. Смертью храбрых в борьбе с гитлеровскими оккупантами погибли руководитель партизанского отряда, секретарь райкома партии, Баубек Мижев и его дочь-школьница — Крымхан Мижева, Зекерья Еслемесов. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 2 сентября 1965 г. 12-летняя К.Мижева была награждена медалью «За героизм» (посмертно) [5, 16 апреля 2020 г.].

Партизанский отряд был создан и в Ногайском районе РД. Отряд был назван именем Махача Дахадаева. Командиром отряда был В.Г. Ломидзе, начальником штаба-председатель райисполкома И.М. Алиев [3, с. 22].

Отряд вел активные боевые действия против оккупантов. Кроме того, на них возлагалась задача — эвакуация колхозного и совхозного скота Ногайского, Каясулинского, Ачикулакского районов вглубь Дагестана и Азербайджана. За три месяца 1942 г. было эвакуировано 175 тыс. овец, более 5 тыс. лошадей и большое количество сельхозтехники [6, 17 мая 2018 г.].

Мужественно сражался с фашистами в Белоруссии партизан Абдулла Еслемесов. За ратный подвиг он был награжден орденом Красного Знамени.

В те военные годы по всей стране развернулось патриотическое движение «Все для фронта! Все для Победы!» В начале 1942 г. только в Ногайском районе Дагестана было собрано для фронта 200 полушубков, 1500 пар валенок, 200 шапок-ушанок и большое количество других теплых вещей. На строительство танковой колонны «Ставропольский колхозник» в Ногайском районе было собрано около 500 тыс. рублей. За ратный труд механизатор Махмуд Джелкашиев из Карачаево-Черкесии был награжден орденом Трудового Красного Знамени.

В годы войны в тылу: на Урале, в Сибири, Удмуртии, в Челябинске на военных заводах, приближая день Победы, трудились тысячи женщин и подростков, среди них ногайки К.Уракчиева, Я. Беканова, М.Атуова (Карачаево-Черкесия) и Б. Болжанова из Чечено-Ингушетии.

Несколько тысяч ногайцев возвратились домой с боевыми наградами и медалями.

Алиме Абденанова, уроженка г. Керчи, командир разведгруппы Отдельной Приморской армии в годы немецкой оккупации Крыма, передавшая важнейшие сведения о дислокации немецких и румынских войск, на Керченском направлении, стала 16-й женщиной в России и первой крымчанкой, удостоенной высшего звания — Герой Российской Федерации (посмертно) [7, 31 октября 2018 г.].

По доброй воле, с чувством собственного достоинства боевое крещение в годы

Великой Отечественной войны выдержали все население нашей необъятной Отчизны.

Литература:

- 1. Кидирниязов Д.С. Участие ногайцев Северного Кавказа в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. // Народы Кавказа в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. Материалы Международной научной конференции, посвященной 60-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. Махачкала, 2005. С. 145-148.
- 2. Кидирниязов Д.С. Преемственность поколений: ратные подвиги ногайцев в годы Великой Отечественной войны и в военных событиях конца ХХ в. // Великая Отечественная война в пространстве исторической памяти российского общества. Материалы Международной научной конференции / 28-29 апреля 2010 г. Ростов-на-Дону-Таганрог. Ростов-на-Дону, 2010. С. 80-83.
- 3. Кидирниязов Д.С., Блейх Н.О. Подвиг ногайского народа в годы Великой Отечественной войны // Историческая и социально-образовательная мысль. Том 12. № 2. 2020. С. 17-25.
- 4. Полько Никита. «Золотая звезда» Абденановой будет храниться в Музее Тавриды // Крымская правда, 31 октября 2018 г.
- 5. Республиканская газета «Ногай давысы» / КЧР, г. Черкесск. 16 апреля 2020 г.; 9 мая 2020 г.; 16 мая 2020 г.; 21 мая 2020 г.; 4 июня 2020 г.
- 6. Республиканская газета «Шоьл тавысы» / РД, г. Махачкала. 17 мая 2018 г.

УДК 93/94

К ВОПРОСУ ОБ ИСТОРИЧЕСКОЙ ПАМЯТИ О ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ

TO THE QUESTION OF THE HISTORICAL MEMORY OF THE GREAT PATRIOTIC WAR

В.В. Козина,

доктор исторических наук, профессор кафедры истории Казахстана «Карагандинский государственный университет им. Е.А. Букетова», г. Караганда, Казахстан

3.С. Исакиева,

кандидат исторических наук, доцент кафедры истории ФГБОУ ВО «Чеченский государственный педагогический университет», г. Грозный, Россия

V.V. Kozina,

doctor of historical Sciences, Professor of the Department of history of Kazakhstan Karaganda state University named after E. A. Buketov", Karaganda, Kazakhstan

Z.S. Isakieva,

Candidate of Historical Sciences, Associate Professor of the Department of History FSBEI of HE «Chechen State Pedagogical University», Grozny, Russia

В представленной статье рассматриваются крупнейшие события Великой Отечественной войны коренным образом повлиявшие на ход мировой истории. Память об этой войне является одной из основных составляющих исторического сознания российского народа.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, память, подвиг, фашистская Германия, советские войска, победа.

The presented article discusses the largest events of the Great Patriotic War radically affecting the course of world history. The memory of this war is one of the main components of the historical consciousness of the Russian people.

Keywords: Great Patriotic War, memory, feat, fascist Germany, Soviet troops, victory.